

Архимандрит Августин (НИКИТИН)

## ХАРБИН — «РУССКИЙ КИТЕЖ»

Часть 15

### **ХАРБИН. СТАРОЕ КЛАДБИЩЕ. ПОКРОВСКАЯ ЦЕРКОВЬ**

#### **Возрождение общины**

Проблески изменений слабо обозначились с середины 1980-х годов. Пережив гонения «культурной революции», А. Е. Шандарь с группой прихожан добился открытия в Харбине Свято-Покровской церкви. В 1984 году православным верующим был возвращен храм Покрова Божией Матери. К 1986 году Свято-Покровский храм был восстановлен и отремонтирован внутри.

Свою лепту в возрождение Покровской церкви внес харбинец Владимир Зинченко<sup>1</sup>. Во время «культурной революции» и позднее, когда разрушались православные храмы, он спас несколько больших икон и лампад, которые бережно хранил до открытия Покровского храма.

В период «оттепели» Покровская церковь была отреставрирована и открыта для богослужения. 14 октября 1984 года первую литургию в Покровском храме после гонений «культурной революции» совершил *протоиерей Григорий Чжу*, единственный священник Китайской православной церкви, получивший государственную регистрацию.

Иерей Григорий Чжу родился в 1924 году, учился в Русской духовной миссии в Пекине и прекрасно овладел русским языком. Приехал в Харбин из Пекина; в сан иерея был рукоположен последним начальником миссии владыкой Виктором (Святиним). В годы «культурной революции» (1967—1977) о. Григорий Чжу подвергся преследованиям со стороны «красных охранников»: его возили по всему городу с плакатом на груди. Рисунок на плакате был издевательским: якобы отец Чжу целует ноги Хрущева. Затем его вместе с женой посадили в подвал, били, заставляли отречься от веры. Долго держали, допрашивали, опять били. Жену потом выпустили, но от всего этого ужаса она

---

Архимандрит Августин (в миру — Дмитрий Евгениевич Никитин) родился в 1946 году в Ленинграде. Окончил физический факультет Ленинградского государственного университета. В 1973 году принял монашеский постриг с именем Августин. Пострижен в монашество митрополитом Никодимом в Благовещенской церкви его резиденции в Серебряном Бору в Москве. В 1974 году рукоположен во иеродиакона и иеромонаха. Окончил Санкт-Петербургскую духовную академию, преподаватель, доцент Санкт-Петербургской духовной академии.

<sup>1</sup> Родился в 1935 году в Харбине. Жил с матерью в Нахаловке напротив Свято-Петропавловской церкви. Занимался молочным хозяйством. Скончался 7 мая 2002 года от сердечного приступа. Похоронен на кладбище Хуаншань.

частично лишилась рассудка. Священник был арестован, пробыл в заключении три месяца, а потом он несколько лет работал вместе с другими «служителями культа» (католиками и протестантами) на тяжелом и вредном производстве — на гвоздильном заводе. Тогда и появилась у него сильная сутулость<sup>2</sup>. Затем о. Григория препроводили в каменоломню, где он непоправимо подорвал здоровье и вышел на волю инвалидом<sup>3</sup>.

Несмотря на все пережитое, иерей Григорий Чжу остался верен православию и при первой же возможности стал служить в единственном сохранившемся в Харбине Свято-Покровском храме, объединив православную паству.

*В. П. Петров (США) (1984):* «На Старом кладбище теперь действующая православная церковь, но кладбища нет. На его месте — несколько многоквартирных домов. На другой стороне улицы когда-то был большой польский костел. Его я не нашел. Очевидно снесли. Не нашел я и лютеранской кирхи»<sup>4</sup>.

Покровское кладбище было снесено, на его месте построены высотные дома, которые позднее также были снесены, и теперь там разбит парк. Были взорваны Крест-памятник возле Покровской церкви и братская могила, но Свято-Покровский храм уцелел, сохранился до сего времени и еще действует как православная церковь.

В 1990 году в Харбине проживало 22 русских, зарегистрированных в приходе церкви Покрова Пресвятой Богородицы. Именно туда они приходили слушать проповеди протоиерея отца Григория Чжу. И хотя кроме русских приходской совет храма составляли и православные китайцы, по своему духу это все-таки была подлинная русская церковь, из тех, что в немалом количестве были возведены во многих странах русского рассеяния. Еще в начале 1990-х годов в храме можно было встретить тех русских стариков, что доживали в Харбине отмеренный им век. Попав в город еще детьми, они пережили китайское лихоимство и бюрократию, последовавшую затем японскую оккупацию, местные войны, «культурную революцию». И на всех этапах этой долгой и пестрой азиатской жизни их православная церковь в Харбине была и оставалась почти всем: и местом свиданий с Богом, и памятью об ушедших согражданах, а еще — последней надеждой на лучшее<sup>5</sup>.

Будучи еще руководителем Отдела внешних церковных связей Московского патриархата (далее — ОВЦС МП), в Харбин в 1993 году приезжал будущий Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл (*приложение 13*). После этой встречи в Харбине к отцу Григорию приезжал епископ Хабаровский и Амурский Иннокентий. А в 1994 году иерей Григорий Чжу ездил в Москву в сопровождении хабаровского владыки Иннокентия, где участвовал в Патриаршем богослужении и был удостоен Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием права ношения наперсного креста с украшениями. Во время этого визита отец Григорий встречался с владыкой Кириллом уже в его резиденции<sup>6</sup>.

При храме сложился небольшой приход из осколков бывлой русской общины и детей от смешанных русско-китайских браков. Григорию Чжу преданно помогал псалом-

<sup>2</sup> Еремин С. Ю. История Покровского храма в городе Харбине // Любимый Харбин — город дружбы России и Китая. Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 120-летию русской истории г. Харбина, прошлому и настоящему русской диаспоры в Китае. Харбин 16—18 июня 2018 г. Харбин; Владивосток: Издательство ВГУЭС, 2019. С. 135.

<sup>3</sup> Коростелев В. А., Караулов А. К. Православие в Маньчжурии. 1898—1956 / Под ред. О. В. Косик. ПСТГУ, 2019. С. 405.

<sup>4</sup> Петров В. П. Город на Сунгари. Вашингтон: Издание Русско-Американского исторического общества, 1984. С. 67.

<sup>5</sup> Гончаренко О. Г. Русский Харбин. М.: Вече, 2009. С. 227—228.

<sup>6</sup> Еремин С. Ю. Указ. соч. С. 137.

щик М. М. Мятлов<sup>7</sup>. Уже будучи тяжело больным, на инвалидной коляске, о. Григорий стойко переносил свой недуг и по мере возможности исполнял свой долг священника.

Т. В. Пешкова (Флейшер) (1992): «В действующей Покровской церкви на богослужении побывать не удалось, так как мы были в Харбине в будние дни. Заглянули на Цицикарскую улицу, где был Конвент. Теперь в нем ресторан»<sup>8</sup>.

После утверждения его настоятелем отец Григорий активно взялся обустроить храм. Съездил в Пекин и привез оттуда 16 больших ящиков с православными иконами, утварью и некоторой богослужебной литературой. Но очень многих нужных для проведения богослужений вещей на первом этапе не хватало. Например, форм для выпечки просфор, церковных книг. С просьбами о помощи прихожане обращались к выходцам из Харбина, жившим в те годы в разных странах мира. В храме начался ремонт: восстанавливали иконостас, кресты на куполах, заново покрасили наружные стены, тем самым скрыв первоначальный удивительный облик храма.

Загадочна история появления в Покровском храме антиминса, без которого не могут проходить богослужения. Он подписан для храма Табынской иконы Божией Матери в Пекине епископом Пекинским Виктором (Святым) — начальником последней 20-й РДМК. Не сохранилось сведений о таком храме в столице Китая. Возможно, антиминс использовали в домовом храме, ведь в Пекине всегда жило много албазинцев. Можно предположить, что в период гонений на Церковь он попал к китайским властям и позже был передан в Харбин отцу Григорию. Иконы, привезенные отцом Григорием из Пекина, принадлежат кисти самых известных харбинских иконописцев — братьев Задорожных. Вероятно, они находились в одном из храмов Харбина, но не сгорели в кострах «культурной революции», а были сохранены и вывезены в Пекин. Сейчас сложно сказать, в каком храме до «культурной революции» находилась церковная утварь Покровского храма. Но бесспорно одно: сегодняшний храм фактически является музеем харбинской церковной старины. Каждый из имеющихся в нем предметов хранит свою уникальную историю. Эти раритеты имеют большую культурную и историческую ценность. Иконы храма требуют тщательного изучения и реставрации<sup>9</sup>.

Н. П. Крадин (1999): «При очередном посещении Харбина в 1999 году мне удалось побывать внутри храма и присутствовать во время службы 27 мая, когда Православная Церковь отмечала праздник Троицы. На службу собралось не более 30 человек, в основном старожилов Харбина. Среди них оказались и гости из России. По своему внутреннему убранству церковь очень скромна. Росписей практически нет никаких, кроме лент орнаментов, подчеркивающих арки сводчатых конструкций и нижний пояс цилиндра под главным куполом. Иконостас также не блещет не только позолотой, но и качеством икон, среди которых преобладают вставленные в рамки репродукции. Прихожан в церкви осталось совсем мало, средств на ее содержание катастрофически

<sup>7</sup> Мятлов Михаил Михайлович родился в 1912 году в Самаре в семье купца. В 1919 году с родителями через Сибирь эмигрировал в Китай. Жил в Харбине. Здесь окончил гимназию и политехнический институт. Псаломщик Свято-Николаевского собора. Псаломщик Покровской церкви Харбина в 1980—1990 годах, где служил с иереем Григорием Джу. Один из последних церковных деятелей оставшейся в Харбине православной общины. Скончался 27 июля 2000 года. Похоронен на кладбище Хуашань.

<sup>8</sup> Пешкова (Флейшер) Т. В. Харбинские сказки // Русская Атлантида. 2006. № 18. С. 52.

<sup>9</sup> Еремин С. Ю. История Покровского храма в городе Харбине // Любимый Харбин — город дружбы России и Китая. Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 120-летию русской истории г. Харбина, прошлому и настоящему русской диаспоры в Китае. Харбин 16—18 июня 2018 г. Харбин; Владивосток: Издательство ВГУЭС, 2019. С. 136.

не хватает. И, тем не менее, православные харбинцы умудряются содержать храм в чистоте и порядке»<sup>10</sup>.

На колокольне Покровского храма после всех исторических потрясений сохранился только один колокол весом 49 пудов (около 800 килограмм). Согласно надписи на нем, он отлит в Москве, на крупном и известном в России заводе Павла Николаевича Финляндского, который был самым массовым производителем колоколов в России до событий 1917 года. В советские времена завод закрыли. Строительство Покровского храма велось во втором полугодии 1930 года, когда все заводы в Советской России по производству колоколов уже не работали. Каким образом, какими путями попал в Харбин колокол, отлитый в столице, вопрос открытый<sup>11</sup>.

В 2000 году Свято-Покровская община понесла тяжелые утраты. 27 июня 2000 года скончался псаломщик Михаил Михайлович Мятков. А 21 сентября того же года после продолжительной болезни в возрасте 78 лет скончался отец Григорий Чжу. Он был похоронен на новом русском кладбище Хуан-Шан, но китайские власти не разрешили отпевать его приглашенному священнику из России, и заочное отпевание совершили сами прихожане. Так священник-китаец закончил свой тяжелый жизненный путь, не изменив православной вере<sup>12</sup> (*приложение 13*).

С визитами в Харбин к иерею Григорию Чжу неоднократно приезжал тогдашний Первоиерарх Русской православной церкви за границей (РПЦЗ) митрополит Иларион (Капрал), с 1966-го по 2008 год — архиепископ Сиднейский и Австралийско-Новозеландский. Посещал он Покровский храм и после кончины настоятеля в 2000 году. У старших харбинцев сохранилось множество групповых фотографий с ним: в храме, за трапезой дома у прихожан, у Покровского и Софийского храмов. Можно предположить, что он не только передавал отцу Григорию собранные в Австралии и Америке для поддержания харбинского прихода и нуждающихся прихожан деньги, но и молился вместе с приходом, в сослужении с отцом Григорием Чжу<sup>13</sup>.

В 2000 году храм еще был в хорошем состоянии, сохранилось много старинных икон, и все это благодаря стараниям о. Григория Чжу. Его же стараниями на Новом кладбище в Санкешу построена новая кладбищенская церковь Рождества Иоанна Предтечи — она не была разрушена. В эту церковь были перенесены престол и святыни из Борисоглебского храма в Ченхе<sup>14</sup>.

В приходе Свято-Покровского храма состояли 40—50 человек, в основном полукровки. Общее количество верующих-православных в Харбине было примерно 200 человек (тоже полукровки). Они постоянно собирались в этом храме, читались молитвы.

После кончины о. Григория никаких служб не совершалось вовсе. Прихожане приходили в открытую по воскресеньям с 8.30 до 11.00 церковь, ставили свечи, молились по молитвослову, отмечали, как могли, православные праздники<sup>15</sup>. Прихожане писали письма китайским властям и за границу с просьбой прислать им священника. Но никаких изменений не происходило до 2005 года. В те годы церковь выглядела плачевно. На стенах облупившаяся краска в виде «рулончиков папируса». Священника нет, лишь читал некоторые молитвы на китайском языке чтец Виктор Гао. Русскому, не знающему китайского языка, было понятно лишь только 12 раз повторенное «Господи,

<sup>10</sup> Крадин Н. П. Харбин — русская Атлантида. Хабаровск, 2001. С. 136.

<sup>11</sup> Еремин С. Ю. Указ. соч. С. 136.

<sup>12</sup> Хатковский Г. В. Юность моя — Харбин // Сибирская православная газета. 2003. № 5.

<sup>13</sup> Еремин С. Ю. Указ. соч. С. 136.

<sup>14</sup> Поздняев Дионисий, священник. Православие в Китае (1900—1997). М.: Изд. Свято-Владимирского Братства, 1998. С. 156.

<sup>15</sup> [https://ru.wikipedia.org/wiki/Храм\\_Покрова\\_Пресвятой\\_Богородицы\\_\(Харбин\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Храм_Покрова_Пресвятой_Богородицы_(Харбин)). Дата посещения 02.04.23.

помилуй!»). Была возможность поставить свечи, которые продавали в церковной лавке по 2 юаня, приложиться к образам, помолиться. Ввиду отсутствия священника в храме не было должной дисциплины, он скорее напоминал место встречи друзей: наскоро поставив свечи, помолвившись, китайцы рассаживались на лавочках, отходили в притвор и активно делились друг с другом последними местными новостями. Вместо песнопений и молитвы звучал гул голосов... Православному человеку на чужбине трудно приходилось без литургической жизни, без участия в таинствах, без духовного окормления<sup>16</sup>.

*Надежда Разжигаяева (2000):* «Вечером пошли погулять к Покровской церкви. Вначале увидели конвент на Цицикарской. Валентина Павловна Хан<sup>17</sup> говорит, что здание заняли католики. Покровская вся подсвечивается. Как там красиво! Подошла к церкви, дверь открыта, тихо захожу... После смерти отца Григория службу люди уже вынуждены вести сами. Горят свечи, поставила две. На вопрос, сколько стоят, услышала — „два рубля“ (фантастический ответ). Валентина Павловна Хан пела во главе хора, освободившись, поговорила со мной, удивилась, что не говорю по-китайски: „Подумать только, дедушка был такой хороший драгоман...“»<sup>18</sup>

*В. М. Гинце (2001):* «Первый раз я попал в Покровский храм на Вознесение, 24 мая 2001 года. На службе было 22 человека. Валя Хан читала молитвы. По ее просьбе (вместо пожертвования) я пригласил всех молящихся в ресторан. Это была своего рода „общая трапеза“. Банкет прошел очень удачно. Пели, танцевали под китайские пластинки, в основном звучали знакомые старые русские мелодии и советские песни — „Катюша“ и др.»<sup>19</sup>.

*Архимандрит Августин (Никитин) (2005):* «Миновал площадь с памятником советским воинам, улица Xidazhi jie меняет свое название на Dongdazhi jie. Там, где ее пересекает Anshan jie, уникальное сочетание: бок о бок стоят три храма: католический, православный и протестантский. В католическом идет какой-то семинар, в протестантском — богослужение. А православная Покровская церковь, открытая в 1984 году после долгих лет гонений, — на замке. Каска на дверях облупилась. Последний православный священник-китаец — отец Григорий Джу — умер в 2000 году, служить некому. Храм не „снят с регистрации“, он открыт для верующих, прихожане собираются по праздникам и молятся как умеют, без священника. Летом 2004 года сюда был направлен священник из Екатеринбургской епархии<sup>20</sup>, который, с разрешения мест-

<sup>16</sup> Еремин С. Ю. Указ. соч. С. 137.

<sup>17</sup> Хан Валентина Павловна родилась в г. Никольск-Уссурийске в 1922 году в семье православных корейцев. В 1929 году семья переехала в г. Чанчунь, а затем в Харбин. Окончила гимназию и университет. Получила хорошее музыкальное образование. В 1966 году арестована и почти 10 лет провела в одиночной камере и лагерях. После освобождения преподавала в Харбине языки и музыку, работала на железной дороге и в Харбинском политехническом институте. С открытием в Харбине Покровского храма (1986) пела и читала на клиросе. Учила прихожан церковному пению. Помогала в распределении средств, получаемых из Австралии и США на нужды престарелых. Возглавляла остатки православной общины в Харбине после кончины в 2000 году священника Григория Джу и псаломщика Михаила Мятова. Скончалась 8 ноября 2005 года. По существующим в Китае законам тело было кремировано. Останки похоронены на православном кладбище в Хуаншане.

<sup>18</sup> Харбин глазами наших детей. Из писем Нади Разжигаяевой родителям // Русская Атлантида. 2001. № 6. С. 59–60 (драгоман (араб. — переводчик) — официальная должность переводчика и посредника между ближневосточными и азиатскими державами и европейскими дипломатическими и торговыми представительствами).

<sup>19</sup> Гинце В. М. Зарисовки о поездке в Харбин // Русская Атлантида. 2003. № 9. С. 63.

<sup>20</sup> Игумен Моисей (Пилатс), настоятель Алапаевского мужского монастыря в честь новомучеников Российских. Исповедь от местных верующих игумен Моисей принимал как на русском, так и на китайском языке; он самостоятельно изучал китайский язык в своей келье (Дацышен В. Г. Христианство в Китае: история и современность. М., 2007. С. 220).

ных властей в течение двух недель совершал в храме богослужения. А ведь когда-то в Харбине были не только православные храмы, но и монастыри.

Нынче в Харбине потомков русской эмиграции практически не осталось. Все, кто не сумел уехать, покоятся на погосте. Здесь же и памятник героям Порт-Артура, и могила офицера армии Колчака, полного георгиевского кавалера Сергея Федорова. По соседству лежит последнее русское духовенство. Среди прочих — протоиерей Валентин Барышников, которого считали чудотворцем»<sup>21</sup>.

*Н. Н. Лалетина (Николаева) (2006): «Праздник Покрова Божией Матери. День теплый и ясный. В Покровском храме на Большом проспекте престольный праздник, церковь в светлом убранстве, женщины-прихожанки нарядили его. Туристов из России, которые обычно посещают храм, нет, только стоит молодая девушка из Сербии. В каждое воскресенье и в праздник она приходит помолиться. Она — студентка. Обменялись с ней приветствиями, поздравив друг друга с праздником, вынужденно прибегнув к китайскому языку!»<sup>22</sup>*

*Т. П. Верижская (2008): «9 сентября посетили Покровскую церковь. Здесь я увидела другую территорию, чем она была в 1993 году. Ограда уничтожена, площадка вокруг церкви уложена плитами, по которым в разные стороны ходят прохожие, рядом автобусная остановка. Костел и протестантская кирха приведены в полный порядок. В костеле совершаются богослужения. Наша церковь по-прежнему не имеет священника, хотя говорили, что в Россию был отправлен православный китаец для обучения в семинарии, чтобы потом возглавить харбинский приход. В свечном ящике я купила много свечей и поставила их у главных икон. Н. Заика на собственные деньги заказал киоты.*

Под стеклом образа Серафима Саровского хранится святыня — кусочек одежды преподобного. Церковь содержится в порядке, но наверху цоколь сильно облупился. На иконах шелковые пелены, красиво задрапированные. Везде стоят букеты живых и искусственных цветов. На стенах по-прежнему нет росписей, а главные иконы иконостаса выполнены харбинским художником-иконописцем Задорожным. Поскольку богослужения нет, посетители чувствуют себя весьма свободно, как в клубе, где есть возможность встретиться и поговорить. Потом пришел китаец лет 40 и начал читать молитвы на китайском языке, изредка чтение прерывалось возгласом „Господи, помилуй“. Минут через 30 все закончилось. В церкви встретили омичей, которых принимали очень торжественно власти города за организацию в Омске выставки, посвященной Харбину, на которой присутствовал мэр нашего города»<sup>23</sup>.

...На протяжении 10 лет православные верующие Харбина, в частности российские соотечественники, объединенные в «Русский клуб Харбина», прилагали усилия к получению разрешения на проведение богослужений. И только после визита в Харбин в ноябре 2009 года председателя Отдела внешних церковных связей Московского патриархата митрополита Волоколамского Илариона (Алфеева) у харбинцев затеплилась надежда на то, что православная жизнь вскоре наладится.

Наконец разрешение было дано, и 4 апреля 2010 года в храме были отслужены пасхальные утрени и литургия. Богослужение совершил прибывший в Китай сотрудник ОВЦС иеромонах Стефан (Игумнов)<sup>24</sup>. После 10-летнего перерыва вновь в Харбине была отслужена Божественная литургия, в храме запахло ладаном, зазвучали мо-

<sup>21</sup> Августин (Никитин), архимандрит. Харбин. Страницы русской истории // Эхо планеты. Февраль 2006.

<sup>22</sup> Лалетина (Николаева) Н. Н. Картинки с китайской природы. Харбин // Русская Атлантида. 2006. № 18. С. 61.

<sup>23</sup> Верижская Т. П. Путешествие из Новосибирска в Харбин // Русская Атлантида. 2008. № 28. С. 70.

<sup>24</sup> Пасхальная литургия после многолетнего перерыва совершена в Харбине // [https://ru.wikipedia.org/wiki/Храм\\_Покрова\\_Пресвятой\\_Богородицы\\_\(Харбин\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Храм_Покрова_Пресвятой_Богородицы_(Харбин)). Дата посещения 2 апреля 2023.

литвенные песнопения, и на приветствие священника «Христос Воскресе!» под сводами Покровского храма раздавалось ликующее и торжествующее: «Воистину Воскресе!» Следует отметить, что вся церковная утварь, необходимая для совершения литургии, десять лет бережно хранилась в алтаре и была в полном порядке — наличие было заранее проверено по списку перед приездом священника во избежание неожиданностей. Только покровцы на Святую Чашу немного обветшали, и пришлось купить новый набор посуды для нарезания просфор и запивки. Пасхальное богослужение наполнило сердца всех православных харбинцев радостью и надеждой, но, к сожалению, визиты священников не стали регулярными<sup>25</sup>.

11 апреля 2010 года в Покровском храме с разрешения государственных властей КНР совершил Божественную литургию старейший священник Китайской автономной православной церкви Михаил Ван Цюаньшэн, проживающий на покое в Шанхае. За богослужением молились около 50 православных граждан Китая, а также российские соотечественники, временно или постоянно проживающие в Харбине<sup>26</sup>.

В 2011 году в Харбин на престольный праздник Покровского храма (14 октября) снова приезжал и служил литургию иерей Михаил Ван Цюаньшэн. В поездке ему помогал иподиакон Папий Фу Силян. Для прихода это было очень важно, все переживали за батюшку: служить ему было тяжело в силу его преклонного возраста, но все прошло достойно и торжественно. В 2014 году отец Михаил Ван отошел ко Господу<sup>27</sup>.

Следующим богослужением стала первая за полвека архиерейская литургия, совершенная 24 июня 2012 года митрополитом Волоколамским Иларионом (Алфеевым), которому сослужил настоятель православной общины города Шанхая протоиерей Алексей Киселевич. На службу собрались около шестидесяти православных соотечественников, постоянно и временно пребывающих в Харбине. В своей проповеди митрополит Иларион отметил: «Вы являетесь тем „малым стадом“, к которому Сам Господь обратил слова: „Не бойтесь, ибо сила Моя совершается в немощи“. Благодаря вашей твердой вере, вашему терпению православие поддерживается на китайской земле. Вашим усердием поддерживается в Харбине этот исторический Покровский храм. Уже долгие годы здесь нет священника, и вы приходите сюда по воскресным дням небольшими группами, чтобы вознести молитвы ко Господу. Мы работаем над тем, чтобы здесь был священник, чтобы вновь зазвучала этом храме Божественная служба и совершались церковные Таинства. Глубоко верю, что такой день наступит. До тех же пор, пока он не наступил, прошу вас: продолжайте, как и прежде, приходить в этот святой храм при любой возможности, поддерживайте своей молитвой его стены, а в трудную минуту вашей жизни он поддержит вас. Молитесь всем святым, в земле Российской просиявшим, и всем святым Китайской земли, чтобы они помогли нам совместными усилиями возродить Православную Церковь в Китае. Я обещаю вам, что со своей стороны мы сделаем все возможное для того, чтобы православная вера в Китае росла и укреплялась»<sup>28</sup>.

К. С. Гордеев (2012): «Очень красивы были Софийская, Благовещенская, Иверская и Покровская церкви. Сейчас, насколько я знаю, действует только последняя — Покровская, что на Старом кладбище. Кстати, как раз напротив этой церкви, дверь в дверь, на Большом проспекте мы жили»<sup>29</sup>.

<sup>25</sup> Еремин С. Ю. Указ. соч. С. 139

<sup>26</sup> Божественная литургия вновь совершена в Покровском храме города Харбина. Православие.ru (13 апреля 2010). Дата посещения 2 апреля 2023.

<sup>27</sup> Еремин С. Ю. Указ. соч. С. 139.

<sup>28</sup> Впервые за полвека архиерейская литургия совершена в Покровском храме Харбина. Официальный сайт ОВЦС (25 июня 2012). Дата обращения: 4 апреля 2023.

<sup>29</sup> Гордеев К. С. Он выбрал Россию // Русская Атлантида. 2012. № 42. С. 28.

В 2013 году для всего Харбина произошло уникальное событие. На Радоницу, в рамках своего первого официального визита в Китай, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил в Покровском храме Патриаршее богослужение. О предстоящем визите Святейшего Патриарха прихожан оповестили всего за две недели, было очень много различных подготовительных работ. Китайская сторона буквально за десять дней привела в порядок внутренние помещения храма: покрасили стены, двери и окна, а приехавшие священники Владивостокской епархии закупили все необходимое для патриаршей службы.

Составлялись списки всех участвующих в литургии харбинцев (35 китайцев и 35 русских), позже всем выдали специальные пропуска. Узнав о таком важном событии, в Харбин приехали верующие не только из разных городов Китая, но и из России: из Благовещенска и Хабаровска. Из Владивостока прибыл автобус с группой паломников численностью более 30 человек (в их числе настоятельница и монахини Рождество-Богородицкого Южно-Уссурийского женского монастыря, атаман и казаки Уссурийского казачьего войска). На торжество собралось много православных китайцев и русскоязычных соотечественников. Не все из них получили возможность войти в храм. По прибытии к Покровскому храму патриарх Кирилл направился к находящимся на улице верующим, пообщался с ними, преподал им Первосвятительское благословение<sup>30</sup>.

Знаменательно, что служба проходила фактически в кладбищенском храме — на Старом кладбище, о чем многие современные харбинцы не знали. А Радоница — день поминовения усопших. В своей проповеди Святейший Патриарх помянул многих и многих священников, служивших в Китае, начиная с членов первых Российских духовных миссий и до иерея Григория Чжу. В самом конце проповеди он сказал слова, которые очень запомнились всем присутствующим: «Знайте, что с Харбином теперь пребывает мое Патриаршее благословение!»<sup>31</sup> (см. приложение 15).

В 2012 году в рамках соглашения, достигнутого Государственным управлением КНР по делам религий и Советом по взаимодействию с религиозными организациями при Президенте Российской Федерации о подготовке Русской православной церковью китайских православных студентов, китайское правительство направило на учебу в Россию двух прихожан Покровского храма: Василия У Шаоцяна и Александра Юй Ши. 27 сентября 2014 года в академическом храме апостола и евангелиста Иоанна Богослова Санкт-Петербургской духовной академии ее тогдашним ректором архиепископом Петергофским Амвросием (Ермаковым) Александр Юй Ши был пострижен во чтецы, возведен в иподиакона и рукоположен в сан диакона. 14 октября того же года он впервые возглавил праздничную службу в Покровском храме в Харбине (приложение 16).

Ранее в СПбДА был разработан специальный молебен, переведен на китайский язык и заранее отправлен в Харбин для подготовки церковного хора. 4 октября 2015 года дьякон Александр Юй Ши был рукоположен во иерея архиепископом Петергофским Амвросием (Ермаковым) в храме Санкт-Петербургской духовной академии. Он стал первым за 60 лет новым китайским православным пастырем, рукоположенным для материкового Китая<sup>32</sup>.

<sup>30</sup> Предстоятель Русской Православной Церкви совершил Божественную литургию в Покровском храме Харбина. Дата обращения: 14 мая 2013. / Елена Яковлева. Радоница в китайской провинции. Патриарх Кирилл отслужил литургию в Харбине. Российская газета (14 мая 2013). Дата обращения: 14 мая 2013 / Патриарх Кирилл просит власти китайского Харбина разрешить православные службы на Пасху и Рождество. interfax-religion.ru. Интерфакс-Религия (14 мая 2013). Дата обращения: 30 января 2022.

<sup>31</sup> Еремин С. Ю. Указ. соч. С. 139–140.

<sup>32</sup> Там же. С. 140–141



С 2015 года протоиерей Александр Юй Ши является настоятелем Покровской церкви. Здесь дважды возродилось православие в Китае: в 1984 году после тяжелых лет «культурной революции» стараниями иерея Григория Чжу и его паствы и в 2015 году при служении протоиерея Александра Юй Ши.

С 2014 года по договоренности с китайскими властями на большие праздники церковного календаря в Харбин приезжает из Приморской митрополии благочинный первого округа Владивостока протоиерей Димитрий Федорин. Отец Димитрий сослужил отцу Александру на праздничных литургиях, он привозил в дар храму подсвечники, хоругви и другую необходимую утварь. 13 октября 2014 года на православном участке городского кладбища Хуаншань священник Димитрий Федорин совершил панихиду на могиле настоятеля Покровского храма священника Григория Чжу. Также молитвы были вознесены на могилах русских и китайских православных христиан, погребенных здесь<sup>33</sup>.

В декабре 2017 года батюшка привез из России и передал в Покровский храм точную копию известной харбинской святыни — иконы «Всех скорбящих Радость», которая чудесным образом обновилась в 20-е годы прошлого века в харбинском Доме милосердия и была увезена с большими сложностями через Гонконг в США в 60-е годы.

Оригинал иконы пребывает в Синодальном храме в Нью-Йорке, в резиденции председателя РПЦЗ. Копия иконы была написана во Владивостоке в Свято-Серафимовском мужском монастыре на острове Русском иконописцем Александром Березневым, средства на ее написание харбинцы собирали по благословению митрополита Владивостокского и Приморского Вениамина, как в Китае, так и в России. Для русской части прихода Покровского храма визиты отца Димитрия очень важны и полезны. К сожалению, с января 2018 года власти Харбина не давали разрешения на совместное служение русского и китайского священников, поэтому приезжает отец Димитрий теперь только в качестве гостя или иногда совершает богослужения только для русских верующих<sup>34</sup>.

Протоиерей Димитрий Федорин отмечал: «В целом община — крепкая. Каждое воскресенье они собираются в храме. Если нет возможности совершить божественную литургию в храме, то они это могут сделать на дому. Для пастырского окормления тех, кто проживает в граде сем, приезжает священник»<sup>35</sup>. Однако, по словам о. Димитрия, «за минувшие пятнадцать лет отсутствия священника община многое потеряла в плане православных традиций»<sup>36</sup>.

С января 2015 года по апрель 2018 года Покровский храм был закрыт на капитальный ремонт в связи с аварийным состоянием: в левой стене и под хорами были обнаружены опасные трещины. Причины их появления можно предположить две: 1) сверхбыстрое выполнение работ по строительству храма подрядчиком П. Н. Ильиным почти 90 лет назад, когда всего за полгода были выполнены все общестроительные работы от фундамента до крестов на куполах; 2) строительство и эксплуатация прямо под зданием церкви линии городского метрополитена. Еще в 2013 году на хоры не было разрешено подняться Патриаршему хору из 20 певчих. В ходе проведения ремонта никаких работ по подкреплению фундаментов или стен не выполнялось. Подниматься на хоры более чем двум людям запрещено и сейчас, так же, как и до ремонта.

<sup>33</sup> Грибин Сергей. Любимый Харбин. Владивосток, 2015. С. 120.

<sup>34</sup> Еремин С. Ю. Указ. соч. С. 141–142

<sup>35</sup> Иванов Владимир. Беседа в Харбине с отцом Дмитрием. [www.unification.com.au](http://www.unification.com.au). Русская еженедельная газета «Единение» (27 октября 2014). Дата обращения: 30 января 2022.

<sup>36</sup> Крышан Иван. «Видишь православного китайца — душа радуется!», [prichod.ru](http://prichod.ru) (16 марта 2016). Дата обращения: 30 января 2022.

В период ремонта церкви китайские верующие устроили импровизированную чаюсовенку в небольшом помещении конторы храма, вмещающем от силы 25–30 человек, в которой собиралась община. В те воскресные дни, когда в Харбине не было священника, с утра совершалась обедница — богослужение мирским чином. С девяти часов обедница читалась на китайском, а затем, с 10 часов, — на русском языке. То есть каждый воскресный день православная община старалась собираться вместе, чтобы заняться общим делом, провести спевки или устроить общий субботник — на территории прихода или на кладбище<sup>37</sup>.

А праздничные богослужения стали совершаться в помещении католического храма, откуда с согласия властей совершался крестный ход к Покровской церкви. Католический храм находится напротив Покровского (его старое название: храм Святого Станислава, современное — храм Животворящего Сердца Христа). 7 января 2016 года на Рождество китайская и русская православные общины Харбина встретили Рождество Христово вместе — в прежние годы это происходило раздельно. На Пасху, Рождество и другие великие двенадесятые праздники число молящихся превышало сто человек<sup>38</sup>.

14 апреля 2018 года, в субботу Светлой седмицы, храм вновь открылся для богослужения и сразу принял около 100 верующих<sup>39</sup>. Службы сейчас проходят каждое воскресенье и по большим церковным праздникам. Особенность Покровского храма в том, что община состоит из прихожан-китайцев и прихожан-россиян. В 2015–2018 годах было сформировано два хора — из русских и китайцев. Соответственно, песнопения звучат как на русском, так и на китайском языке. Евангелие и Апостол читаются также на двух языках. Большая часть русскоязычного хора во главе с регентом Антоном Остапенко состоит из выходцев из Северной столицы России — Санкт-Петербурга, работающих по контракту в Харбинской консерватории.

За каждым богослужением в обновленном Покровском храме возносятся молитвы о благополучии и процветании двух стран-соседей — Китая и России — и дальнейшем укреплении дружбы и взаимопонимания между нашими народами<sup>40</sup>. Можно надеяться, что российский туризм в Харбин (в том числе паломнический) будет динамично развиваться и храм по праву сохранит статус важнейшего памятника российского исторического присутствия на северо-востоке Китая.

### **Приложение 13. Журнал заседания Священного Синода РПЦ от 17 февраля 1997 г. // Китайский благовестник. 1999. № 1. С. 6–7**

<...> Православие в Китае начало возрождаться с середины 80-х годов. В 1986 году возобновились богослужения в Покровском храме в Харбине. В 90-х годах активизируются наши контакты с Православной Церковью в Китае. В 1993 году состоялся визит в Китай делегации Русской Православной Церкви во главе с митрополитом Смоленским и Калининградским Кириллом, председателем Отдела внешних церковных сношений. С ответным визитом посетила Москву китайская делегация во главе с иереем Григорием Чжу — единственным на сегодня православным священником в Китае. Укреплялись духовные связи между Хабаровской и Харбинской епархиями.

<sup>37</sup> Там же.

<sup>38</sup> Русский и китайский священники вместе совершили литургию в Харбине | Епархиальный совет. Дата обращения: 30 января 2022 / Еремин С. Ю. Указ. соч. С. 141–142.

<sup>39</sup> Сегеда Андрей. В Харбине вновь открыт православный храм Покрова Пресвятой Богородицы. Православие.фм (20 апреля 2018). Дата обращения: 30 января 2022.

<sup>40</sup> Еремин С. Ю. Указ. соч. С. 143

31 января 1994 года вступило в силу «Положение о регулировании религиозной деятельности иностранных граждан на территории КНР», позволяющее иностранным священнослужителям совершать богослужения по приглашению китайских религиозных организаций и при согласии Управления по делам религии при Госсовете КНР.

Со времени дарования Автономии Китайской Православной Церкви имя Предстоятеля Матери-Церкви — Патриарха Московского и всея Руси неукоснительно возносится за богослужениями во всех приходах Китайской Автономной Православной Церкви. Настоятель прихода в Харбине священник Григорий Чжу святое миро и новый антиминс получил из Московской Патриархии в 1996 году.

Постановили:

В связи с процессом возрождения религиозной жизни в китайском обществе в более полной мере осуществлять попечение о пастве Китайской Автономной Православной Церкви.

С благодарением Богу воздать честь и славу мученикам и исповедникам Святого Православия в Китае, которые, пройдя через горнило испытаний, сохранили веру Христову и молитвенную каноническую связь с Матерью — Русской Православной Церковью.

Констатировать, что, поскольку в настоящее время Китайская Автономная Православная Церковь не имеет своего Предстоятеля, впредь до его избрания Поместным Собором этой Церкви, в соответствии с православными канонами, каноническое управление епархиями Китайской Автономной Православной Церкви осуществляется Предстоятелем Матери-Церкви — Патриархом Московским и всея Руси.

Решение практических вопросов по урегулированию православной жизни в Китае в рамках, соответствующих китайскому законодательству, поручить председателю Отдела внешних церковных сношений.

Праздничными церковными мероприятиями отметить в текущем году 40-летие дарования Автономии Православной Церкви в Китае Матерью — Русской Православной Церковью.

#### **Приложение 14. Официальный некролог // Китайский благовестник. 2000. № 2. С. 10–11**

21 сентября 2000 г. в Харбине после продолжительной болезни скончался настоятель Свято-Покровского прихода Китайской Автономной Православной Церкви иерей Григорий Чжу.

Отец Григорий, родившийся в Пекине в 1924 г., был рукоположен в сан диакона в 1950 г., а затем в 1955 г. в сан иерея Начальником 20-й Российской Духовной Миссии в Китае архиепископом Пекинским и Китайским Виктором (Святиным). Совершал богослужения в Пекине, Даляне и Харбине до закрытия храмов властями. В годы «культурной революции» иерей Григорий Чжу, как и все православные священнослужители в КНР, подвергся репрессиям и ссылке. С 1986 г. ему было позволено возобновить богослужения в Свято-Покровском храме Харбина. Заботясь о духовной поддержке Китайской Автономной Православной Церкви, о. Григорий неоднократно бывал в России по приглашению Святейшего Патриарха Алексия, а также в Японии по приглашению Предстоятеля Японской Автономной Православной Церкви Высокопреосвященнейшего Митрополита Феодосия. Трудami о. Григория на русском кладбище в Харбине в 1995 г. была возведена часовня во имя святого Иоанна Предтечи.

Свято-Покровский приход Харбина оставался единственным приходом на территории Китайской Народной Республики, где регулярно совершались богослужения. 21 сентября 2000 г. прихожане Свято-Покровского храма обратились в Отдел культур Народного Правительства Харбина с просьбой пригласить для погребения иерея

Григория, находившегося в те дни в служебной командировке в Пекине сотрудника Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата священника Дионисия Поздняева. Представители Отдела культов не разрешили совершить погребение о. Григория священнику Дионисию. 23 сентября о. Григорий был погребен мирским чином на Русском кладбище Харбина прихожанами Свято-Покровского храма. 27 сентября 2000 г. представитель Отдела культов Харбина посетил Свято-Покровский приход, где обсудил с прихожанами вопрос о дальнейшей судьбе единственного действующего в КНР храма. Как российские, так и китайские прихожане Свято-Покровского храма выразили надежду на то, что власти КНР найдут решение вопроса об их пастырском окормлении.

При этом важным представляется принятие такого решения, которое соответствовало бы духу и букве китайского законодательства, декларирующего в области религиозной политики соблюдение принципов свободы совести, невмешательства светской власти в дела Церкви, соблюдения религиозных свобод китайских и иностранных граждан на территории КНР, а также обеспечивающего независимость китайских религиозных организаций и их защиту от иностранного вмешательства.

Одним из путей решения этого вопроса остается разрешение священникам Русской Православной Церкви совершать богослужения по приглашению прихожан Свято-Покровского прихода в соответствии с законодательством Китайской Народной Республики (144 и 145 Указы Госсовета КНР от 31 января 1994 г.). Отметим при этом, что Русская Православная Церковь, предоставившая в 1957 г. статус Автономии Китайской Православной Церкви и передавшая ей все свое имущество, находившееся на территории КНР, выступает за соблюдение статуса автономии Православной Церкви в Китае и не намерена вмешиваться в религиозные дела КНР.

### **Приложение 15. Грибин Сергей. Харбин получил Патриаршее благословление**

*Грибин Сергей (Еремин Сергей Юрьевич). Родился 12 декабря 1960 года в г. Свердловске. До переезда в Китай жил во Владивостоке. По специальности — инженер-электромеханик (выпускник ДВПИ, 1982). В Харбине с декабря 2004 года. Наблюдатель Координационного совета соотечественников в Китае. Член правления и один из основателей Русского клуба в Харбине. Руководитель исторической секции клуба. Инициатор восстановления ряда памятников, связанных с российским присутствием в Китае. В частности, благодаря его организационным усилиям восстановлены около 20 надгробий на русском кладбище Хуаншань под Харбином, обелиск капитану А. А. Корнильеву и обелиск Героям Русско-японской войны. Заметки и рассказы С. Ю. Еремина о Харбине публиковались в газетах «Владивосток» (Владивосток) и «Амурская правда (Благовещенск), в журнале «Партнеры» (Харбин, КНР), а также газетах «Китай» (Харбин, КНР), «Единение» (Сидней, Австралия), «Русская жизнь» (Сан-Франциско, США). Ряд публикаций вышел под псевдонимом Сергей Грибин. В 2015 году опубликовал книгу «Любимый Харбин».*

1 мая 2013 года в Покровском храме города Харбина Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл совершил Божественную литургию! Никогда ранее за всю историю двух стран-соседей Предстоятель Русской Православной Церкви не посещал Китай. Именно поэтому весть о том, что в Харбин приедет Патриарх, очень взволновала всех православных харбинцев (как китайцев, так и русских), и объединила их в трудах по подготовке к встрече дорогого гостя.

Покровский храм совместными стараниями был приведен в образцовый порядок. Китайскими строителями, буквально за 5 дней, были заново оштукатурены и покрашены стены внутри храма — от купольной чаши до самого пола. Приведены в поряд-

док центральные и боковые входные двери, восстановлен старый и очень красивый орнамент на стенах. Российская сторона привезла в дар Покровскому храму новое красное облачение в алтарь и на аналои, застелила половое покрытие. Русские специалисты, приехавшие специально из Хабаровска, искусно украсили храм цветами.

И вот Святейший Патриарх входит в обновленную церковь, построенную на самом первом Старом харбинском кладбище, и совершает поминовение усопших в праздник Радоницы! Во время службы перечисляются имена всех священников, потрудившихся на ниве Христовой в Китае. Для Харбина это родные имена: схиигумен Игнатий, отец Стефан У, о. Валентин Барышников, о. Даниил Хэ. Последний настоятель Покровского храма — иерей Григорий Чжу.

А в храме стоят рядом и вслушиваются в пение хора русские и китайские православные харбинцы! Вот смахивают слезу радости — дождались! — самые наши любимые «бабушки» из китайской православной общины — тетя Люба и тетя Галя. Платки нервно поправляют два руководителя общины Катя и Нина. Перед исповедью сосредотачиваются русские студенты и преподаватели. Подкатывают коляски ближе к месту причастия мамочки, кто привез своих детишек на лечение в Поднебесную. И вот звучит долгожданный возглас: «Со страхом Божиим и верою приступите!» Тринадцать лет ждали этого момента православные китайцы — причастие! С особым волнением подходим мы к Святой Чаше сегодня, ведь причащает нас сам Патриарх.

Чашу выносят на улицу — все желающие не поместились в храме. Более 60 человек, под лучами яркого радостного майского солнца, принимают таинство Евхаристии. Служба закончена, и Патриарх тоже выходит к стоящим по периметру храма русским и китайцам. Он медленно идет вдоль невысокой временной ограды. Благословляет всех пришедших, к нему тянется множество рук, и он с радостью пожимает их. Для каждого находится ласковое приветливое слово. Каждый участник встречи еще не раз вспомнит с благодарностью этот день. Всем присутствующим на добрую память раздаются Пасхальные иконки и памятные фото Святейшего Патриарха, сделанные специально к его визиту в Китай.

Уже много дней и недель прошло, а на душе так радостно и спокойно! Сам Патриарх молился за Харбин, за всех русских, в земле этой нашедших последний приют, за всех нас, сегодняшних россиян, живущих в Китае. Теперь что-то обязательно должно измениться в нашей жизни. Ведь со всеми нами и с Харбином теперь пребывает Патриаршее благословение!

<...> Всем нам, присутствовавшим на Патриаршем богослужении в Покровском храме, запомнились слова Его Святейшества о том, что он не успокоится, пока не наладит нормальную духовную жизнь для здешних православных. «Помните, что теперь с Харбином, с Вами пребывает мое Патриаршее благословение!» — эта прощальная фраза давала нам надежду, а обещание Патриарха молиться о Харбине, о всех нас, согревало душу!<sup>41</sup>

## **Приложение 16. Грибин Сергей. Праздник Покрова Пресвятой Богородицы 2014 года в Харбине**

В столице китайской провинции Хэйлунцзян — Харбине торжественно отметили престольный праздник единственного действующего в настоящее время на Северо-Востоке Китая храма Китайской Автономной Православной Церкви — церкви в честь Покрова Пресвятой Богородицы.

Престольный праздник Покровского храма в этом году совпал с 30-летием возобновления богослужений в этом храме — 14 октября 1984 года первую литургию в Покровском храме после гонений «культурной революции» совершил иерей Григорий

<sup>41</sup> Грибин Сергей. Любимый Харбин. Владивосток, 2015. С. 116–119.

Чжу Шипу, единственный во всем Китае священник Китайской Православной Церкви, получивший в то очень сложное время государственную регистрацию.

12 октября 2014 года по согласованию с государственными властями Божественную литургию в Покровском храме совершил благочинный первого округа города Владивостока, клирик Покровского кафедрального собора Владивостокской митрополии священник Димитрий Федорин. Хотя о богослужении стало известно только 8 октября, и праздник пришелся на рабочий день, более 50 православных соотечественников и членов православной общины участвовали в молитве. Более 30 участников богослужения приступило к принятию Святых Христовых Таин, из них 12 китайцев. Священник Димитрий Федорин поздравил всех собравшихся с праздником, выразил благодарность властям Харбина и провинции Хэйлунцзян за предоставленную возможность для православных верующих Харбина встретить престольный праздник в молитве.

И вот 14 октября 2014 года открывается новый период в православной жизни Харбина. Ровно через 30 лет после начала служения в Покровском храме отца Григория Чжу, праздничную службу возглавил будущий преемник протоиерея Николая Труфанова и иерея Григория Чжу Шипу — диакон Китайской Автономной Православной Церкви Александр Юй Ши!

Два года назад, по согласованию между Русской Православной Церковью и Государственным управлением Китая по делам религий и по просьбе китайской православной общины Харбина прихожанин Покровского храма, раб Божий Александр поехал в далекий Санкт-Петербург учиться на православного священника. И вот на праздник Крестовоздвижения, 27 сентября 2014 года, студент Александр был рукоположен ректором Санкт-Петербургской духовной Академии и семинарии архиепископом Петергофским Амвросием в домовом храме Академии в сан дьякона. В семинарии был разработан специальный молебен, переведен на китайский язык и заранее отправлен в Харбин для подготовки церковного хора к праздничным песнопениям «на Покров».

В 10 часов утра несколько ударов колокола возвестили о новом этапе в жизни Покровского храма — начале служб китайским православным клириком! В этот очень важный и, можно прямо сказать, долгожданный день в храме Божиим снова запахло ладаном, снова выносилось из алтаря и читалось Евангелие, впервые возносилась молитва на церковно-славянском и китайском языках.

Присутствовавший в храме священник Димитрий Федорин поздравил всех с престольным праздником, с началом служения в храме китайского православного клирика и подарил на молитвенную память православной общине Харбина по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси от Владивостокской митрополии хоругви для проведения крестных ходов.

От лица многолетних прихожан Покровского храма в Харбине хочется сказать слова искренней благодарности Управлению по делам религии и национальностей Харбина и Отделу внешних церковных связей Московского Патриархата за то, что православная жизнь Харбина налаживается.

Мы понимаем, какую огромную и сложную работу пришлось проделать обеим сторонам, пока не было найдено взаимопонимание. Мы надеемся на то, что в будущем уровень доверия будет только расширяться. Что китайская и российская стороны найдут возможность мудро сочетать проведения богослужений, как китайским священником для всех прихожан, так и русским священником для не граждан Китая на большие православные праздники — Пасху, Рождество, Троицу и Покров.

Спасибо всем, и в первую очередь китайским руководителям города Харбина и Пекина, за то, что духовная жизнь Харбина приходит в норму! Низкий Вам поклон от всех харбинцев!<sup>42</sup>

<sup>42</sup> Там же. С. 118—121.